



韦秀芳养殖的琼中五脚猪。  
通讯员 王丽娟 摄

## 养有“身份”的猪

小身体，长鼻子，背部、四肢长着乌黑油亮的鬃毛，这就是韦秀芳繁育的琼中五脚猪，学名叫“五指山猪”。“它们平时用嘴拱土觅食，看上去像长了五只脚，被农户称为五脚猪。”她说，地处五指山北麓的琼中，也有饲养五脚猪的历史，只是由于养殖成本高，愿意养的人渐渐少了。

2020年，韦秀芳更换创业赛道，经过考察，她决定“押宝”五脚猪。主要原因有两点：一是五脚猪是适应当地气候的特色物种，养殖门槛较低；二是五脚猪作为海南省重要的地方畜禽种质资源，养殖前景好。

华南农业大学兽医学院教授杨世华予以鼎力支持。“五脚猪不仅具有肉色鲜亮、弹硬度好、脂肪含量少等特点，且富含各类氨基酸，尤其是鲜味氨基酸含量较高。”他说，除了好吃，五脚猪在科研领域也发挥着重要作用；养五脚猪有价值，更有意义。

经过半年的摸底调研，韦秀芳开始第二次创业。买来种猪后，她将原有的竹狸饲养区改造为猪栏，请来一名搭档，边喂养边摸索。第二年，存栏量突破200头，到第五年，小小的猪栏已扩建为容纳3000头猪的养殖场，“琼中五脚猪”成为拥有产业综合标准的绿色食品，在市场上小有名气。她牵头创立琼中五脚猪产业协会，通过建立五脚猪保种繁育基地、制定养殖标准、推广科学养殖技术等，推动琼中五脚猪产业发展。

今年6月，韦秀芳带着以琼中五脚猪为原材料制作的肉脯前往新加坡进行推介，获外商青睐。她正在有关部门的协助下办理出口需要的审批资质，为琼中五脚猪“出海”做准备。

# 养好仔猪，事半功倍

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥



韦秀芳抱着刚出生不久的仔猪。  
受访者供图

## 丰收账本

2020年  
开始养殖五脚猪  
精心挑选  
33 头种猪



2022年底  
五脚猪存栏量达 208 头

2025年9月  
五脚猪存栏量近 3000 头

截至2024年底  
其公司年出栏 1 万头仔猪

带动养殖户 107 户，  
累计以产业带动农户创收 5040 万元

## 在实践中摸索出养殖标准

在韦秀芳的办公室，显示屏不间断呈现养殖场猪栏、户外活动区、饲料搅拌区的实时监控画面。为预防非洲猪瘟，韦秀芳将养殖工作交给专人打理，专攻企业经营和市场开拓，但她对猪的关注丝毫不减。两年多的繁育经验，让她练就了一双火眼金睛，“跑得欢不欢、吃得多不多”，借助监控画面就能初步判断。

养五脚猪头一年，因为请不起工人，她和搭档承担了养殖场所有的工作，每天早上七点半准时走进猪栏，一头头给猪检查身体，放它们去林中散步，再清理猪栏；中午赶猪回栏，喂饲料……剩下的时间，她还要处理银行贷款、办理审批手续，跑市场对接客户。忙得连轴转也就罢了，由于经验不足，事业也不见起色。

“第一批猪刚产崽时，母猪偷偷咬仔猪，存活率很低。”一时摸不着头脑，她去请教省里的畜牧专家，给院校的教授打电话咨询。有位老专家猜测，可能是因为缺微量元素。怎么办？韦秀芳和专家学者们商讨后，决定发挥自己懂草药的优势，找来五指毛桃根、鸭脚木、牛奶果、野桃花搅碎喂猪，仔猪的存活率明显提高，存栏量开始稳步增加。

“看似人人都能养，实则养好不容易。”韦秀芳说，五脚猪是一种爱散步的猪，光是赶猪进猪栏，就挺不容易的。有一次，她的搭档赶猪时离小猪近了点，被猪妈妈跑上来咬了一口，伤口直流血。

通过两年多的经验积累，韦秀芳摸索出一套生态养殖技术，制定了详细的养殖标准，包括饲料配比、饲养环境、疾病防控等方面，为科学养殖五脚猪提供了依据。她借助“协会+企业+高校+合作社+农户”的运营模式，带领107户养殖户、4家专业合作社和2家企业成功实现产业转型。

文字整理/刘宁玥 制图/许丽

## 建省级五指山猪保种场

养殖琼中五脚猪，让韦秀芳斩获诸多荣誉。她的办公室内，摆放着各式各样的奖杯、奖状、授牌。其中，最令她自豪的当数省级畜禽遗传资源保护单位“省级五指山猪保种场（琼中）”的授牌。它标志着琼中饲养的五指山猪（五脚猪）在畜禽保种育种方面获得了行业认可。

结果显示，五脚猪具有抗逆性强、基因纯合、遗传稳定等特点，在生物医学领域具有广阔的应用前景。海南省农业科学院已获取五脚猪的分子影像资料，建立了肥胖模型、颈动脉粥样硬化模型等，并与中国科学院广州生物医药与健康研究院展开人才交流培养和科研项目申报合作；与中国农业大学、江西农业大学携手，共同申请了与五脚猪相关的两个科技部重点研发项目。

韦秀芳依托养殖场打造五脚猪保种繁育基地，为每一头猪做好系谱记录，定期开展基因测序，从养殖场走到实验室的猪，能为科研事业作出贡献。2024年，“海南琼中五脚猪科技小院”设在了海南琼中大地农业发展有限公司，这意味着会有学生到养殖场开展五脚猪养殖科研工作。对此，韦秀芳感到十分高兴，“我们将借助科研力量，继续做好疫病防控和保种工作”。

目前，她正带领企业打造琼中五脚猪无特定病原体猪（即SPF猪）育种繁育基地。“项目一旦建成，可繁育SPF猪5000头，满足当前SPF猪育种繁育基地消费需求。”

从引进33头种猪，到养殖3000头五脚猪，再到建设保种繁育基地，韦秀芳的创业之路越走越宽。■